Nowy regulator MultiCon Lite sprawia, że automatyka przemysłowa staje się bardziej przystępna
Do oferty marki Simex trafił nowy wielokanałowy rejestrator danych - regulator MultiCon CMC-99 Lite, czyli urządzenie odpowiadające na potrzeby bardzo szerokiego grona użytkowników branży automatyki przemysłowej.

 
Nowy model MultiCon Lite to wielokanałowy regulator z funkcją rejestracji danych, wykonany w obudowie tablicowej 96 x 96 mm.Pozwala on na podłączenie 8 uniwersalnych lub 16 dedykowanych sygnałów pomiarowych typowych dla automatyki przemysłowej. CMC Lite obsługuje komunikację za pośrednictwem USB, sieci Ethernet oraz interfejsu RS-485. W zależności od aplikacji pełni funkcję regulatora z funkcją rejestracji lub rejestratora z funkcjami sterującymi.
MultiCon Lite konfigurowany jest bezpośrednio z poziomu kolorowego dotykowego wyświetlacza TFT o przekątnej 3,5", bez konieczności znajomości jakiegokolwiek języka programowania.
Nowy MultiCon Lite to:
l wielokanałowy regulator z funkcją rejestracji
l 16 wejść analogowych U/I lub 8 uniwersalnych U/I/RTD/TC/mV
l 4 wejścia impulsowe pracujące w trybie pomiaru przepływu, częstotliwości lub zliczania
l 8 wyjść sterujących REL/SSR
l 4 wyjścia 4-20 mA, izolowane
l regulacja PID z autotuningiem i fuzzy logic oraz dedykowanym trybem widoku 4controllerView
l rejestracja w pamięci wewnętrznej 4GB
l funkcje matematyczne
l powiadomienia e-mail
l obsługa serwera www
Prostota konfiguracji, darmowe oprogramowanie PC do zarządzania danymi z rejestracji oraz uniwersalność konfiguracji sprzętowej czyni z MultiCon Lite wyjątkowo przyjemne w użytkowaniu narzędzie. Szczegółowe informacje w aktualnej broszurze oraz na stronie www.multicon24.eu.
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